秦皇岛市公安局海港分局
北环路派出所关于加强短期出租房屋管理工作实施意见

辖区各小区：

为深入贯彻落实省厅副厅长、副市长兼公安局长杨春光同志近日关于短期出租房屋（以下俗称“日租房”）管理问题的批示精神，进一步规范“日租房”经营秩序，有效破解管理难题，不断加大对“日租房”的排查整治力度，严厉打击非法招租和违规经营行为，严防违法犯罪分子落脚藏身，结合我所实际，特制定本实施意见。

一、指导思想

以“解放思想、抢抓机遇、奋发作为、协同发展”大讨论活动为指导，紧扣“四项建设”和“公安改革”，进一步解放思想、转变理念、锐意进取、开拓创新，以超常的工作作风和措施方法，力争在最短时间内彻底扭转在“日租房”管理方面的薄弱状况，全面提升“日租房”管理工作效能，切实规范经营行为，及时掌握外来人员特别是来自重点地区人员的情况，做到人来即知、去知动向、行知轨迹、管控到位，为2016年暑期安全保卫工作奠定坚实的基础。
二、组织领导

分局成立“日租房”管理工作领导小组，领导小组下设办公室在分局流管办，流管办主任兼任办公室主任，负责组织、协调、督导此项工作的落实，并做好日常工作开展情况的收集、掌握和上报。

三、工作措施

（一）彻底澄清“日租房”底数。以老旧小区、商业中心区域、商住楼、公寓式住宅为重点，通过社区民警和专管员入户访查、依托物业和村居委会、房屋中介信息反馈、网上巡查招租信息、接处警信息采集、群众举报发现等多种方式，深入排查掌握辖区出租房屋基本情况，全面掌握“日租房”基础底数，逐房建立租赁档案，加强日常监管，与“日租房”经营者签订治安管理责任书，明确其行为规范，落实管理责任，并按照“实名、实情、实时”的要求，及时准确地做好出租房屋及入住流动人口基本信息的采集和维护工作。对于符合《商品房屋租赁管理办法》（住建部第6号令）规定要求的出租房屋，可以依法依规办理出租房屋备案手续，纳入出租房屋管理，对于不符合条件的房屋，要依法坚决予以取缔。

（二）明确“日租房”管理要求。一是严格执行实名登记入住制度，认真核查入住人员信息，严禁无证入住、一证多人、A证B住和外籍入住等问题发生；二是严格执行入住人员信息每日上报制度，严禁迟报、漏报、瞒报、误报等问题发生；三严防暴恐和违法犯罪分子落脚栖身；四是严格执行人员管控和落地核查任务，严禁抵制或变向抵制等推诿扯皮现象发生；五是严格执行关、停业报备制度，确保准确掌握“日租房”经营状况；六是严格落实消防制度，完善消防设施，严防火灾事故发生；七是停止一切非法招租行为，营造良好的经营秩序。

（三）统一招租信息和平台录入。明确要求出租人在网络登记招租信息时，必须按照下列内容实名登记“XX小区现有X栋X单元X号XXX平米房屋出租，联系人XXX，联系电话XXX”，特别是在招租信息之后要写明租房人的注意事项，如必须提供本人身份证件，遵守国家法律法规，杜绝拿他人身份证入住、多人入住只登记1人等不如实登记行为。出租人要每天填写入住人员登记台薄（由流管办统一印制下发），并每天报派出所，社区民警和专管员要查明未上交台薄的数量和事由，每天对入住人员信息进行网上核查，及时开展清查。分局流管办已在互联网建立了统一的房屋租赁登记平台（点击网站：秦皇岛市海港区流动人口信息网中的“房屋租赁”板块，网址：http://www.qhdhgqldrk.com）,向辖区群众广泛宣传，特别是明确要求房屋中介和招租人将租房信息统一登录到该网络平台，以便进一步加强管理。同时，派出所要每天安排警力对非法招租行为进行巡查，全面净化社会治安环境。

（四）建立定期调度制度。每周社区民警和专管员要对责任区内“日租房”进行抽查，抽查数量不得少于总量的50%，准确掌握辖区内“日住房”依法依规经营情况。每月派出所要根据社区民警和专管员反馈的情况不定期开展集中清查，营造严厉打击的氛围。

（五）建立“日租房”分级管理和奖惩机制。派出所根据“日租房”依法依规经营情况可分为两个等级（即：遵章守纪模范户、治安隐患重点户），分别采取不同措施，实行分级管理。对于遵章守纪模范户可以采取以下措施：一是适当减少检查次数。二是利用派出所警务室公开栏提供租房信息。三是制作发放“遵章守纪模范户”公示牌；对于治安隐患重点户必须采取更为严厉的措施：一是加大检查的密度和力度。二是制作张贴“治安隐患重点户”警示牌。三是在小区或社区向群众进行通报。四是依法罚款拘留查封。

（六）加强社区民警与出租人之间的联系。社区民警要建立微信群或短信平台，将“日租房”经营者全部纳入微信群，要求每天通过微信或短信上传入住人员信息，社区民警随时掌握经营状况，定期通报信息上传情况，督促规范经营。同时在各小区张贴公告，讲清违法招租的危害和风险，邀请住户监督，提供线索，并给予一定的奖励。

（七）严厉打击违法招租行为。在坚持统一标准、统一尺度的基础上，依法严厉打击不及时上报入住人员信息、无证入住、一证多人、A证B住等行为，对于一手出租房业主也要同处同罚。凡是初次违法违规经营的，依据《中华人民共和国治安管理处罚法》第57条第一款规定，一律处200至500元罚款，并遣散所有入驻人员。凡是再次违法违规经营的，依据《中华人民共和国治安管理处罚法》第57条第二款规定，一律处5日以下行政拘留，并处500元以下罚款，同时遣散所有入住人员。凡是按照旅店式经营的“日租房”和无证旅店，依据《中华人民共和国治安管理处罚法》第57条第一款第三项依法查处，并一律查封。

（八）建立出租房屋和流动人口专职稽查队伍。针对全区出租房屋、流动人口管理现状和发展实际，从各派出所成立10至15人的专职稽查队伍，直接由流管办负责管理，主要职责是配合派出所集中开展对出租房屋和流动人口的清理清查，特别是对出租房屋、“日租房”重灾区配合派出所进行重点整治。

（九）积极推动“日租房”综合治理。积极转变工作理念，推动工作创新，探索和实施日租房管理有效机制，深入破解“日租房”管理的难点。特别是主动向党委政府汇报工作，建议综治部门牵头，联合房产、建设、工商等职能部门，依托各自的职责任务全面强化“日租房”管理工作，切实形成齐抓共管的良好局面。

四、工作要求

  做到每个社区民警和专管员，做到任务清、责任明。对工作不到位、措施不落实、效果不明显，发生影响重大案、事件的，要进行倒查，严肃追究责任。
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