社区民警练好“敲门功”
在派出所做一名社区民警，最好平时自修几项基本功，我认为敲开群众的门就是一项。工作中需要敲群众家门的时候很多，比如，入户走访，调查摸底，统计数据，协助办案部门找人取证，有时候甚至抓捕违法犯罪嫌疑人也需要采取敲门的方式。
敲门，形式上都是“咚”“咚”“咚”连续有节奏的三下，再跟上一句：“喂，您好，我是咱辖区派出所的民警，到您家来了解一点事情，请您把门打开，配合一下我们工作，好吗？”，老百姓，我们的人民群众，不至于不给您开门吧？有这种想法的同志，一定是没有吃过群众给我们的“闭门羹”。说句实话，在实际的工作中，再好的片警，一次没有遇到被群众紧锁的大门挡在外面的尴尬处境的也是没有的！

记得2003年“非典”疫情闹得正“凶”的时候，有一天晚上，办事处领导求助于我们派出所，务必让民警连夜带着卫生局、医院、办事处、还有社区干部，把近期从疫情爆发地区返回的人员体温量好，逐人建档，凌晨两点前办事处领导将数据上报到区长，要立“责任状”，谁不完成也不行！民警在这次全区“统一行动”中领到的“活儿”就一项-----帮着“敲开门”。分配完负责的小区以及具体“人头”以后，我们几个管片民警相视一笑，深感这是一项“光荣而伟大”的任务，事关民警及派出所的荣誉。漆黑黑的深夜，刚过零点，我们几个小组的队员戴着厚厚的大口罩分头行动了，我当时心里没底，非常忐忑不安，暗自埋怨自己为什么平时不逐家走访留下居民的手机号码或者固定的宅电呢？弄不好要“丢大人了”，好在平时多处了几个“堡垒户”，把人家从梦乡里惊醒，穿上衣服跟我走，帮我完成了自己没有把握完成的几家，有的个别几户甚至是 “替我”完成了活计。有的个别从疫区返乡人员的家属，半夜被惊醒，抵触情绪非常激烈，虽是开了门，但是言辞激烈，不好好配合卫生局及医院的工作人员量好体温，还趁机发泄对政府这样工作作风的不满，“脸熟”的我就请求他们给我点面子，配合一下，有的实在不配合的最后还是“堡垒户”替我们解了围！临时抱佛脚，不管怎么样吧，最终我还是完成了这项“艰巨”的任务，并从办事处领导那里领到了一盒“碗康”，两根细红肠的夜宵奖赏。事后我自己反省：要想关键时候“不丢人现眼”，平时工作作风就不能“太飘”。

还有一次半夜在家里睡觉,突然接到开发区分局一个“战友”的电话,说是正在我辖区“捞人”呢，现在嫌疑人的老父亲拿大棒子顶着家里的平房屋门，死活也不给开门，说是不相信这些半夜爬墙上房的人是警察，说是“只认片警”。我理解这位“战友”的好意，大半夜的老远来是不想惊了我的好梦，我就急忙赶到那户老大爷门前，报上姓名，听到我的说话声，人家老大爷这才打开屋子的灯，把门闩打开，我一看，这位老大爷左手拎着菜刀，右手提着木棍，一副如临大敌的样子，刚才一定是吓坏了。经过我们一起做工作，讲道理，老大爷同意配合我们，劝说轻伤在逃的儿子投案。说到办到，没过半个月，大爷就带着儿子来所里投案了。我作为片警，也又一次协助敲开了群众紧锁的“门”，配合了兄弟单位顺利结了案。事后我总结：就是平时要多与辖区群众处感情，我们对人民群众所付出的，人民群众可能以后用更深厚的情谊来回报我们。

以上两种情况是晚上敲门。就是大白天，有时候敲开门也不太容易，群众现在防范陌生人心理很强，社会上冒充警察行骗犯罪的事例也不少，这无形中都增加了我们的工作难度。一敲就开，不需要解释，屡敲不开，屋里人就会给出各种各样的理由。这个时候，门里屋主，门外民警，隔着那冰冷没有感觉的铁门，就展开了一场问答，我前几天就遇到这样的一种情况。里面说“谁让你们来的？”外面：“是有人报警，说是里面有个女孩受到伤害，我们需要进门核实。”里面：“我们没报警，屋里也没有女孩受到伤害。”外面：“是110通知我们来的，我们是辖区派出所的管片民警，你们可以通过110来核实。”里面：“我没有必要找110来核实，我是外地新买房过来的，对你们派出所和民警都不熟悉。”不管怎样刁难，我和一起出警的伙伴抱着一个共同的信念，就是里面不开门，咱在外面就坚决不离开。对答了有半个小时，最后里面熬不住了，打开了铁门，真相也大白了，原来是儿媳妇有婚外恋了，闹着离家离婚，儿子不让走，老公公怕家丑外扬，所以拒绝开门，虽然是报案不实，虚惊一场，但是我们还是用法律和婚姻、家庭、伦理、道德准则对双方进行了耐心的批评教育及劝解，得到了一家人的理解与感谢。

社区民警敲门遇阻，实际上是与屋主进行的一场“软较量”， 这里没有特警刑警的真刀真枪，对着楼道的白墙与屋主的铁门，能真用上的就是一张嘴，话讲的要有章有法，有理有情，要一点点压缩里面所开出的搪塞、托辞的空间，又不能把里面的火气顶上来，社区民警若没有一定的修养与学识、逻辑与口才是办不到的。

不给开门，表面举出的理由多种多样，里面真实的情况可能又是另一样。厚厚的一层防盗门，分离了内外，隔绝了善恶。敲不开门，我们可能纵容了犯罪嫌疑人在里面制作毒品、制作法轮功宣传品；敲不开门，我们可能让里面等待我们求助的被拐骗妇女儿童遇害；敲不开门，也可能让里面躲藏的逃犯心惊肉跳庆幸自己的又一次“运气”；敲不开门，还有的是不愿意家丑外扬：可能家中锁着精神病子女，还可能是子女把呆傻的父母放在冰冷的地铺上。社区民警如何对着无语的铁门，判断出里面真正的情况，是需要长年累月的认真积累学习的，有的不愿意认真下片的小弟兄总是抱怨楼房小区难管，群众不爱给咱民警开门，现在上级落实责任倒查，追究制度这么严厉，感觉心里有委屈。靠扎实的群众工作，靠一个“脸熟”，与人民群众亲近，辖区群众就认可你，支持你的工作。身边例子不少，铁证如山，我们无言以辩。说到底，产生不愿意下片的心理，还为自己找理由，不就是懒惰，不愿意真心实意地与人民群众接触吗？不愿意低头向人民群众学习吗？还是老的执法心理在作怪，习惯了以“管人者”自居，脑筋拧不过“劲”来呀？群众不给我们开门，说明群众与我们心理上还有距离，我们更要认真查找自己的不足，而不是去挑剔老百姓的不通情理，更不要抱怨群众工作不好做。作为一名社区民警，你敲开门所用的时间越长，说明你的基本功越差。如果你费了半天口舌，使尽力气才叫开门，你最好回去别与领导或者同事显摆你的敬业负责，或者耐心什么的，老民警可能嘴上带点脏字都能三句话让人家服服贴贴地开门，你求了人家半小时把门叫开，这厢比较，能力大小不是一清二楚了吗？虽然，新老管片民警可能执法理念不一样，执法环境不一样，但用句现在流行的话判断就是------“解决问题才是好干部”。

现在随着新的社区警务机制的推进，我们每名民警在网上建立警务室、QQ群，说穿了，就是增加与人民群众沟通联系的渠道，促进和谐警民关系的建立，但是我想，网上警务办公也好，QQ交流也罢，都只是我们社区民警熟悉辖区群众的一种辅助措施，代替不了实打实地入户走访，如果我们只是整天端坐在电脑桌前，在网络虚拟的QQ里面与群众见面，就完全辜负了上级领导对我们的期望与良苦用心，白白耗费了紧缺的公安财政拨款不说，到时候干不好工作，真正害了的还是自己！

敲门几秒钟，背后十年功。如果我们想在社区民警这个岗位上忠实地履行公安职责，平时还是沉下心来琢磨琢磨敲门的“门道”吧。  

