社区民警先过“心态关”

做一名社区民警要有好的心态，对自己要有合适的定位，这是干好本职工作的一个基础。离开了这个基础，工作中不是敷衍了事，流于形式，就是朝三暮四 ，好高骛远，到头来往往是一场空。不管我们做社区民警是不是自愿选择的，既然干上了这一行，就要敬业，就要尽责，所以首先需要解决的一个问题就是“你是否胜任社区民警工作，是否真正地合格称职？”前半句偏重说“能力”，后半句着重讲“作为”，是同一个问题两个方面，是一体相连、不可分割的，一个人的能力到底有多大，这个不好定论，是比较相对模糊的概念，是隐性的，一个人怎样开展工作，有没有取得成效、实绩，也就是“作为”，是比较好评价的，是相对清晰的一个概念，是显性的。

      说具体一些，就拿协查工作为例。这项工作具有临时性、突然性的特点。假如协查对象是有名有姓的一个人，如果确认在你辖区居住，你是否知道其家庭住址，是否人户分离？何种职业？收入状况？有无前科？家庭成员？与谁结交？兴趣爱好？联络方式？你需要多长时间、调动多少资源，采用何种方式才能把需要协查的一个小项落实？接到这种任务时候，你可能在乘车，有可能在休班，也可能在外地出差度假，还可能正在床上睡大觉。协查对象是随机抽样的，你不可能事先知道，是你管辖的数千人口中之一，如果连续10次有这种任务，你作为社区民警都能随时随地、原地不动，琢磨几下或者翻翻手机、一次不漏地、准确无误地把把协查对象信息回传给对方，我个人认为你作为社区民警就是“真正合格”的，可以下“胜任社区民警工作”的定义的。如果做不到，就不是真正地“称职”，我们按月一分不少地拿着政府给开的工资，应该脸红，就不要抱着怀才不遇，总是嫌弃在社区民警岗位上“屈才”这样的心理了，不是上级“亏”了我们，而是我们有负于党和政府的重托！依我个人的视野范围，我认为能达到这样程度的社区民警很少，甚至可以说没有。你可能不服气，争辩或者找借口说“非我不能也，是我不为也！”，这其实是一个大的误区，害人害己！在实际工作中，领导也好，群众也好，不会听我们空口白牙地说这些，真正的能力总是需要用“一件件”、“活生生”这样的事情来作为测评依据！

   既然如此，我们工作中还有什么心态不平衡呢？我们做的每一项工作，都是在弥补自己的不足，缩小与“真正合格”之间的差距，协查这看似简单的一项的社区民警份内工作，背后能反映出一个人能力的方方面面。记住各项户情数据需要有中学生一样“死记硬背”的记忆力，入户访查需要有受人欢迎的明星般的“亲和力”，摸排违法犯罪嫌疑人需要有神探一样的“分辨力”，管好工作对象、特情耳目难度大大超过管好企业员工、城市居民或者农村村民，需要有杰出的“管理能力”，试问，这些做到了，需要几千、几万次地“见面”，需要无数次地“访谈、对话”，有时候是路上碰头说一句话，有时候是坐下一唠半天，如果社区民警不掌握相当水准的社会工作方法，对社会各行各业人物心理没有足够的了解与分析，不在辖区具备一定的威信，不被辖区各色人物普遍“认可”（好人喜欢我们，坏人惧怕我们），能够达到上级要求我们的、必须具备的这样的社会工作能力吗？没有端正的警察形象，优良的工作作风，诚恳的工作态度，又怎么能够令人信服？又有哪一个社区民警能一朝一夕就“全天侯”地掌握、具备这些能力呢？一个优秀的社区民警因其掌握知识技能的专业性与独特性，其工作是不能够被随便替代的！

所以说，要学的东西还很多。不管我们在成为一名社区民警之前有过何种丰富的人生经历-------学历有多高？------硕士也好，海归也罢，担任过的职务、拥有的级别有多高？----团长也好，处级也罢，这些都不可以拿出来当作大于或者等于-------“一个合格的社区民警”称谓的证明或头衔！不管对与错，我个人首先认为一个合格的社区民警对社会民情的掌握要超过高等学府里面的社会学家！

只要能以一个好的平常心态来定位自己，找准合适的坐标和参照物，我们作为社区民警就能真正地下到辖区，下到人民群众中去。就不会讲条件，找借口，就不会整天“分里分外”、“八小时以内，八小时以外”脸红脖子粗地与领导理论，就不会觉得利用晚上或者平时休息时间走走户，查查民情，提醒提醒群众做好“四防”有什么“吃亏”，就不会觉得拜访拜访辖区的人大代表、政协委员，征求他们对我们工作的意见，有什么“高攀”或不妥，也不会觉得与辖区的低保户在马路边拉拉家常有什么“低气”。如果我们盲从于世俗的“高低贵贱之分”的眼光来看待、对待辖区群众，就会迷失自我，误入歧途，前些日子重庆伏法的文强就足以为鉴-------尽管我们可能陷不了那么深！

闯过了“心态关”，才能心态平衡，才能快乐地工作，才可能干好工作。一个社区民警如果能懂得简单地生活、低调的做人，认真的做事，相信总能出点成绩吧。好高骛远不可取，同样，妄自菲薄也不利于工作，还是取中------以平衡来作为做好本职的工作心态为好！

