           火灾预警防范

   近几年来，我国每年发生火灾约4万起，死2000多人，伤3000—4000人，每年火灾造成的直接财产损失10多亿元，尤其是造成几十人、几百人死亡的特大恶性火灾时有发生，给国家和人民群众的生命财产造成了巨大的损失。严峻的现实证明，火灾是当今世界上多发性灾害中发生频率较高的一种事故灾害，对人的生命构成极大的威胁力。
　　回想每次的火灾，其发生原因不外乎以下一些情况：在公共场所发生火灾绝大多数都是人为造成的，其中，大多数是由于用电不当，乱扔火种（如烟头等）引起的。如使用功率过大电器、线路安装不当，线路缺乏维护和检修，使用电热设备长期通电，或忘记关闭电源开关，随意吸烟，乱扔烟头或火柴杆等等，都极容易引起火灾。在家庭中，除了上述原因外，煤气、石油气等燃气引起的火灾也极为常见。
　　在知道火灾发生的主要原因后，我们便须为之对立防范。在电方面，我们要注意：
　　一、在公共场所使用电热设备及照明灯具时，要远离可燃物，保持一定的安全距离，防止其产生的高温引火。
　　二、人们使用电熨斗熨烫服装，或使用电吹风修整发型时，用完后，应及时将电源切断，并放置在不燃的基座上，灯余热散尽后，再收存起来。不要用完后，立即装入纸箱内，那样其余热会引着其它可燃物品，而发生火灾。
　　三、住在宾馆和饭店内的客人，尽可能不要使用电热杯和电褥子等电热用具。如确因身体所需，可先请示服务人员，经同意后，方能使用，并注意看管。电褥子的连续使用时间一般不超过4个小时。应注意，切莫偷偷的使用，更不要将电热杯等放在床下烧水或做饭。那样一旦遇有急事，外出办事等忘记切断电源，长时间通电，杯干后会造成线路起火。
　　四、住在宾馆、饭店的客人，一定要吸取哈尔滨天鹅饭店的火灾教训，不要躺在床上吸烟，特别是酒后卧床吸烟。以防入睡后烟头掉在被褥上引起火灾。年纪大的老人和病人卧床吸烟时，应有人照看。   
　　五、公共场所停电后，使用蜡烛等照明时，要离可燃物远一些，并将其固定在非燃烧体的材料上。同时现场不能离人，当人员要做其它的工作暂离现场时，要将蜡烛熄灭。防止蜡烛燃烧到最后或倒后引着其它可燃物起火，造成火灾事故。 
　　六、电线安装要合理，定时检查线路，更换 电线等。
　　这些火灾预防技能是极其容易的，但恰恰由于此，人们对之极易疏忽，从而引起火灾，故此，逃生技能之研究就极其显之重要了！现在，特别是在沿海地区，人们基本上都住上了楼房，它使人在享受的同时亦增加了 人们火灾时逃生风险，特别是高楼层住户，发生火灾后，如无采取相应正确的逃生措施，生存机率几乎为零。火灾无情，人有智。下面就来浅谈几招逃生技巧吧：
[bookmark: _GoBack]　　一、利用楼梯道走廊逃生。在火灾初期，楼道、走廊没有被大火完全封住时，把被子、毛毯或褥子用水淋湿裹住身体，用湿毛巾捂住口鼻，低身冲出受困区。 
　　二、利用窗户逃生。在火场受困时，大多数人可采用这个办法。利用窗户逃生的前提条件是火势不大，还没有蔓延到整个单元住宅，同时是受困在较熟悉的室内的情况下进行的，具体做法是：将绳索（无绳索可用床单或窗帘撕成布条代替）一端系于窗户横框(或室内其他固定构件)上，另一端系于小孩或老人的两腋和腹部，将其沿窗放至地面或下层的窗口，然后破窗入室从通道疏散，其他人可沿绳索滑下。 
　　三、利用阳台逃生。在火场中由于火势较大，楼道走廊已被浓烟充满无法通过时，可利用阳台逃生。紧闭与阳台相通的门窗，站在阳台上避难，等待消防人员到来。高层单元住宅建筑从第七层开始每层相邻单元的阳台相互连通，在此类楼层中受困，可拆破阳台间的分隔物，从阳台进入另一单元，再进入疏散通道逃生。 
　　四、利用空间逃生。在室内空间较大而火情不严重时可利用这个方法，其具体做法是：将室内(卫生间、厨房都可以，室内有水源最佳)的可燃物清除干净，同时清除与其相连可燃物，消除明火对门窗的威胁，然后紧闭与燃烧区相通的门窗，并用淋湿被子、毛毯封堵防止烟和有毒气体的进入，等待火势熄灭或消防人员的救援。 
　　五、利用管道逃生。房间外墙壁上有落水或供水管道时，有能力的人，可以利用管道逃生，这种方法一般不适用于妇女、老人和小孩。 
　　总而言之，在火场逃生中一定要保持沉着冷静，正确估计火势发展和蔓延势态，不得盲目采取行动，先要考虑安全及可行性后，方可采取行动。尽量减少所携带物品的体积和重量。逃生、报警、呼救要同时并进，防止只顾逃生而不顾报警与呼救，运用智慧，充分利用建筑内设施逃生，积极开展逃生的自救和互救，利用消防设备在火灾前期将火消灭或将火势减弱以便逃生等。 
　　至于电气产生的火灾，其发生快；蔓延快；容易多处起火；如烧毁了电器设备，还会产生有毒气体。在这类火灾现场时，我们就要先大致观察一下火势，当火势不大时，可用水浇湿棉被、毯子等披在身上，从火中冲出来。要注意的是，在尚未断电时，切忌用水或泡沫灭火器灭火。但是当火大烟浓时，就必须用湿毛巾捂住口鼻在地面爬行找出路，因为爬行不易遭烟薰。起火后千万不要去坐电梯，因为起火后易断电被卡在电梯内。如果楼梯被烧断，通道被封锁，那么可通过房屋上的老虎窗、阳台等逃生。如果上述逃生路都已被切断，那么应马上退居室内，关闭通往火区的门窗，有条件的话，应向门窗上浇水，以延缓火势蔓延。如室内烟雾很浓，可用湿毛巾捂住口鼻，同时用打手电筒、抛出小物件的方法发出求救信号，等待救援。如果睡觉时被烟呛醒，应迅速下床俯身冲出房间。不要等穿好了衣服才往外跑，此刻时间就是生命；如果整个房屋起火，要匍匐爬到门口，最好找一块湿毛巾捂住口鼻。如果烟火封门，千万别出去！应改走其他出口，并随手把己通过的门窗关闭，以延缓火势向其他房间蔓延；如果人被烟火围困在屋内，应用水浸湿毯子或被褥，将其披在身上，尤其要包好头部，用湿毛巾蒙住口鼻，做好防护措施后再向外冲，这样受伤的可能性要小得多。特别要提的是千万不要趴在床下、桌下或钻到壁橱里躲藏。更不要为抢救家中的贵重物品而冒险返回正在燃烧的房间. 
　　当我们的身体着火时, 我们要:１、不要盲目乱跑，也不能用手扑打。应该扑倒在地来回打滚，或跳入身旁的水中；２、如果衣服容易撕开，也可以用力撕脱衣服；３、营救人员可往着火人身上泼水，帮助撕脱衣服等，但不可以将灭火器对着人体直接喷射，以防化学感染。 
　　总之,在火场中,我们要做到“三要”、“三救”、“三不”原则。所谓“三要”，即是1、“要”熟悉自己住所的环境。2、“要”遇事保持沉着冷静 3、“要”警惕烟毒的侵害 。“三救”就是：1、选择逃生通道自“救” 2、结绳下滑“自救” 3、向外界求“救”。“三不”则是：1、“不”乘普通电梯； 2、“不”轻易跳楼；3、“不”贪恋财物。 只有记住、做到这三个原则，九个分则，在火灾面前，充分运用我们的智慧，发出我们的潜能，我们的逃生机会才会大大增加，征服火灾，造福万民

