	浅谈高速公路上汽车自燃原因、避免措施和应对方法

	 

	　　进入盛夏以来，随着气温不断升高，我国大部分地区骄阳似火、酷暑难耐，几乎每天都有汽车自燃事故发生。据统计，每年6月至9月，是汽车自燃事故最为集中的时节，而且70％以上发生在行驶途中，这些起火的汽车中，轿车、面包车和小货车占了80％以上，严重威胁到人民群众生命和财产安全。综上所述，汽车自燃事故是夏季事故预防的重中之重。尤其是在高速公路上车辆发生火灾通常很难就近找到水源，由于远离城区联系消防赶到现场也通常需要相当长的时间，往往错过了最佳的扑救时间。这对熟悉应对夏季高发自燃事故的高速交警由提出更新的要求。下面笔者就结合日常消防知识简要的谈谈高速公路上汽车自燃原因、避免措施和应对方法。 
    一、汽车自燃的先兆 
    汽车自燃前都会有一些预兆：一是仪表盘不亮、水温过高；二是车身散发胶味、糊味，冒出烟雾；三是加速突然感到乏力，制动踏板力度突然变轻，或是带有转向助力车辆方向盘突然变重等。 
    二、高速公路上汽车自燃的原因 
    一是漏油引发的自燃。自燃的原因有很多种，其中多数是由于油料泄漏造成的。一些普通化油器式汽车，汽油滤清器多安装于发动机舱内，而且距离发动机缸体及分电器很近，随着缸体和分电器温度升高，油管会受热变形，一旦油管龟列、融化发生燃油泄漏，自燃事故就不可避免了。另外，夏季气温炎热，如果发生道路交通事故，车辆之间撞击产生的火花也可能点燃油料，进而引发自燃。 
    二是高温暴晒引发的自燃。我们知道，汽车尤其是没有空调设备的大货车长时间在烈日或高温环境下行驶，车厢内温度会迅速增高，半小时足以使温度达到50℃以上。假如此时车厢内有打火机、内饰清洁剂、香水等，他们饱含易燃气体，受热后膨胀，很有可能发生爆炸，同时车厢内座椅、中控设施等多为塑料制品，一旦有火源，加上暴晒后的高温，火势会迅速蔓延。 
    三是车辆老化引发的自燃。部分汽车使用年限已经很长，车辆故障频发，年久失修，对于这些汽车，车主往往认为没有必要进行相应的维护保养，对出现的问题和故障仅是简单维修。特别是老化的车辆普遍存在由于线路老化、超载、接触不良或磨损而产生的“搭铁”问题。例如车缆线与车架之间由于震动摩擦产生破皮；灯座安装处由于震动、连接件的破损而使绝缘件松脱、损坏等，这些“搭铁”问题都有可能致使汽车连电、短路，从而引发自燃事故。 
    四是汽车超荷运转造成自燃。高速公路行程都比较长，车辆在高温环境下车辆长途、长时间超负荷运转，使车体各部件在长时间内不停地超负运转，很容易造成高温又无法快速降温的现象。特别是汽车轮胎，由于易受热，若降温用水使用完后很容易发生自燃。 
    五是司机对车辆火情隐患的不作为。车辆若有火情发生，司机应该把火情在最快的时间内控制住或是直接扑灭，但是为什么几乎大多数司机都束手无策呢？经调查发现，60%以上车主都没想过配备灭火器，如有也大都是出厂时就配备好了的，从没进行认真检查和定期更换。侥幸心理，让他们忽视了随时可能存在着的火灾隐患。明知车舱在高温下易燃，为什么绝大多数车主对这个安全问题仍视而不见呢？应该归于以下三个原因： 
     一是车主为省钱心存侥幸 
    二是目前灭火装置体积大，灭火效率低不被车主看好 
    三是消防市场鱼目混珠，车主难以辨优劣 
    三、高速公路汽车火灾的特点 
    一是发生突然，发展迅速，火灾初期过程短。众所周知，火灾按标准温度曲线一般分为初起、发展、猛烈、下降、熄灭五个阶段。高速公路汽车火灾不同于建筑及其他固定设施，有日常消防检查中发现的隐患预示可能发生火灾。高速公路汽车火灾无论是交通事故、撞车导致油箱破烈发生火灾还是车辆自身故障发生火灾都是在车辆高速行驶中，火灾发生带有突然性。前者是撞车紧接起火，后者当发现车辆着火司机将车速达120~160公里／小时的汽车停下来，受风速和时间的影响，火势早已进入猛烈阶段。 
    二是燃烧猛、蔓延快。高速公路上行驶的车辆，大多属中高档，所用油品质量高、闪点低。汽车在油路、电路、机械传动作用下高速运转，轮胎与地面摩擦产生的热量很高，加之车箱内易燃物多，高速公路空间开敞，与空气接触充分，一旦发生火灾，受风速影响其燃烧之猛、蔓延之快可想而知。 
    三是火灾与交通事故相互作用，人员的伤亡和财产损失大。美国高速公路安全保险公司在1974年曾作过一项调查研究，发现在高速公路上发生的2325起小轿车火灾事故中，大多数是撞后在座舱内起火。除去未查明起火点的火灾。在查明的1923起起火点已查明的小轿车火灾中撞后在座舱内起火的占全部2325起小轿车火灾的85％。高速公路上行驶的汽车车速快，一旦发生火灾或机械故障若司机处置不当（有时来不及处置），往往发生追尾撞车。最常见的情况是：追尾汽车将被撞车辆的油箱穿透致使油箱破裂汽油立即被引燃，同时毁坏的油箱内汽车油喷溅到被撞车内部和追尾车上，甚至通过追尾车被撞坏的玻璃、喷溅到其座舱内，火灾中由于车身变形、车门难以打开，极易造成人员伤亡。 
    四是扑救难度大。高速公路多为全封闭式，离消防救援部门相对较远。其次高速公路不象城市有室外消火栓及市政供水管道。对大一些的火场，完全靠消防车自身供水作战，水源供给上有一定难度。三是受高速公路宽度限制对战线较长的多辆汽车火灾消防车既要灭火，相互间又要供水，在战斗展开上有一定困难。 
    四、扑救高速公路汽车火灾的对策 
    一是在高速公路中途村落设置消防设施。许多起火自燃的汽车就是由于没有消防设施才无法扑灭火情，在离城市较远的高速路边的村子可以设置消防设施，由村委治保主任统一或村组长负责，方便在发生较大火情时，到场巡逻民警及时调用。以便及时扑灭火情或为消防官兵到达争取时间。 
    二是控制现场，确保无关人员生命财产安全。当发生火情时应迅速与中队联系，同时封锁现场、警戒。确保无关人员生命财产安全。火情无法控制时要注意对向车辆以及自身安全，必要时需要将对向路段封闭。 
    三是就近原则通知消防队，缩短到达火场的时间。“就近利用水源，争取早出水”是灭火的一条原则。对全封闭的高速公路而言，没有室外消火栓，没有天然水池。最早出水的便是消防车上出的水。高速公路都分了不同的地段，但各地段的长度不一，不能死板地拘泥于哪个地段汽车火灾就由管辖该地段消防队去灭火，而应从整体上予以考虑，加强与各消防部队联系、协作、配合。确定距火场最近的消防队作为第一出动以缩短到达火场的时间，争取早出水，尽快扑灭火灾。 
    四是正确选择行车路线，确保消防车安全到达。高速公路是全封闭单向行驶，告知消防队行径路线并为消防车清除路上障碍。赶赴火场时应选择火灾发生路段的另一侧进行，这样可以避免因发生火灾、撞车、道路受阻、消防车无法到达中心火场等因素。同时，在未发生事故一侧因道路相对开阔，便于消防工作展开。 
    五是迅速疏散、抢救被困人员。当多辆车相撞发生火灾时，车身变形、车门损坏常造成座舱内人员无法脱身（或被卡住压住），应当协助消防队员将救出被困人员迅速带离现场，若有受伤人员应迅速作出简单处理，严重时应就近带往医院。 
    五、灭火救援应注意的几个问题 
    一是以救人为第一原则，应最大限度抢救人命，并及时送往医院。在遇险人员没有搜索完毕前，不得使用大型设备，如牵引车等。 
    二是到达现场选择停车位置时，不仅要有利于灭火作战和抢险救援的展开，而且要考虑到高速公路的通行，特别要注意自身安全，防止发生“衍生事故”。 
    三是在火情现场，民警时应“左顾右盼”，确保火情没有向外部扩散的现象 ，不要随意走动； 
    四是事故处理完毕后，应尽快解除警戒，恢复交通。 

	 

	 


