	如何加强夏季夜间交通事故的预防

	 

	　　入夏以来，天气炎热，白天气温都在38度左右，酷热难当，人们基本上都选择了稍微凉快的夜晚出行，加上高速公路快捷方便，出门走高速公路已经成为人们首选，从而造成高速公路的车流量急剧增加。然而，由于高速公路夜间没有灯光，加之车速快，极易引发道路交通事故。从今年的交通事故统计来看，事故发生在18时至次日6时之间的总数，占事故总数的52％，相当于每2起事故中就有1起发生在该时段。因此，全力加强高速公路夏季夜间的事故预防，是高速交警部门当前一项重中之重的工作。
    一、夏季高速公路夜间存在的安全隐患
    由于天气、光线等诸多因素，驾驶员在夜间行车心情会比较放松，注意力也就容易分散，大多数交通事故和逃逸案件都发生在夜间。因此，做好夜间交通事故的预防非常重要。夜间容易发生交通事故的原因具体有以下几点： 
    一、驾驶员生理机能下降。从人的生理上来看，人体内的生物钟调节着生命的节奏，对人的行为产生较大的影响，夜间工作与人的正常生物钟颠倒，一天中，夜晚是人体生理节奏的低潮期，人的清醒程度比较低，因而容易产生视觉误差和疲劳，一些长途行驶的车辆车主为了赶时间，让驾驶员长途奔波，顾不得休息，把安全行车抛至脑后，遇到意外突发情况时，大脑反应能力较低，操作动作变得迟钝，准确性下降，协调功能减弱，判断和操作失误比白天增多，不利于驾驶员及时发现和处置各种突发事件。更有甚者，一些驾驶员在驾驶过程中因为疲劳过度而睡着，由于车流量相对较少，因此到夜间行车速度相对较快，如果驾驶员头脑不清，甚至于睡着，一旦遇有情况时，措施不力，一场车毁人亡的悲剧就难免发生了。 
    二、容易出现疲劳驾驶。今年夏季气候炎热，导致人们不能得到充足的休息，同时开车打开空调、关上车窗、听着音乐，驾驶员更容易疲劳、打瞌睡，判断力下降，反应迟钝，导致对各种突发情况无法做出正确的处理，特别是高速面宽阔平坦、干扰少、双向隔离、无行人、车流量相对较少等原因，使人慢慢对速度的变化变得麻木和迟钝，更容易导致驾驶员疲劳。还有些驾驶人尤其是货车驾驶人为了避开白天炎热的天气，多选择凉爽一些的夜间出行，且夏季是全年物流高峰，大量货车集中夜间出行，车流量大，加上夏季人体机能消耗很大，精力下降，注意力不集中，而且人的生物钟在夜间是处于休眠的状态，容易打瞌睡，一旦遇紧急、突发情况，驾驶员往往采取措施不当甚至无任何应急措施，极易导致重大人员伤亡事故。
    三、车流少增加了危险系数。启扬高速泰州段流量本来相对就不大，夜间路面车流量相对稀少，有些驾驶员就无所顾忌地放开手脚猛踩油门开英雄车。在夜晚，光线不好，驾驶员视线能见距离缩短，路面状况模糊不清，虽然车灯的照明度达到了一定的亮度，但视线总不如白天清晰。速度太快会使驾驶员视力相对下降，判断情况的时间缩短。速度太快，前方一旦遇到紧急情况，车辆在接受停止或减速信号指示时需要一段缓冲时间，车在接收信号做出相应动作的时间段就长，增加了危险系数。车辆在夜间快速行驶时突然发现前方有紧急情况，驾驶员就会措手不及，乱了方寸，采取措施不及时或不正确，诱发交通事故的发生。 
    四、警力不足容易产生侥幸心里。由于天气炎热，民警在白天的工作中身体消耗挺大，夜间大部分民警都在调整休息，警力相对不足，交通管理相对松懈一些，这种情况给违法驾驶员带来了可乘之机，认为夜晚交警都在休息，驾驶员在心理上放松了遵章守法的意识，抱有侥幸心里，认为违反交通法规不会被逮着，因而疲劳驾驶、酒后驾驶、超载超速等交通违法行为在夜间明显上升趋势，为道路交通安全埋下隐患。 
    二、高速公路的夏季夜间交通管理现况
    一是管理力量单薄。现在夜间的高速公路主要是依靠交警部门及路政部门进行路面管理，道路养护和清障部门尚未加入夜间的道路巡逻，没有形成管理合力。就我大队而言，由于受到警力配置的影响以及管理设备使用的局限性，夜间警力较少，因此造成了夜间管理力量不足。 
    二是管理手段单一。当前夜间的交通管理所采用的主要手段是定点执勤和流动巡逻，但在实际的管理中，民警往往侧重于在各收费站口进、出口进行查纠，而轻视夜间路面巡逻。
    三是管理科技含量低下。目前辖区高速公路上没有安装监控系统，少数架设了的也未达到全程监控的地步。在夜间，由于道路无照明设备，因此，当前对路面情况的掌握，主要还是得依靠民警不停地巡逻来完成。
    三、对夏季夜间高速公路交通管理的建议 
      加强教育，做到警钟长鸣。机动车驾驶员是道路交通安全的主体，所以，我们必须提高他们对交通安全重要性的认识和事故预防能力，有针对性地加强交通法规、交通安全常识的宣传教育力度，对驾驶员进行内容全面、科学合理的教育。通过对驾驶员道路交通法规教育、驾驶技能培训、安全行车常识和驾驶员职业道德教育等以上内容的教育和培训，使其时刻牢记交通法规、交通安全常识，遵章守纪，安全行车。同时，在交通安全宣传教育时，通过发放宣传资料，播放宣传教育光盘，展示典型案例，在辖区内各公共场所对夜间违法行车带来的危害进行宣传，用血淋淋的典型案例进行以案说法，教育驾驶人夜间违法驾驶的危害性，提醒他们杜绝超速行驶、违法超车、疲劳驾驶、不按规定停车等违法行为，从而达到消除事故隐患，降低事故发生率的目的。 
   

	 


